

正规车没有计价器没有收据 非正规车“发国难财”开价野豁豁

俄政府整治出租车市场有点难

文 / 王萍

今年4月下旬,俄罗斯国家杜马(议会下院)通过交通法修正案,其中一系列新法规涉及俄出租车市场。根据新法规,出租车必须持有相关许可证,方可上路运营,并需满足一系列技术条件,对违规行为和“黑车”将处以重罚。此举旨在规范俄出租车市场。不过“散漫”已久,突遭束缚,难免引起抱怨和质疑。

新规出台 三步规范

俄罗斯内务部下属的道路交通安全局副局长弗拉基米尔·库金5月14日向媒体公布:“从今年9月1日开始,所有使用出租车从事载客或运货的法人或个体经营者都必须持有相关许可证。”

库金说,许可证仅在其发放地有效。如果不同地区间签有协议,则许可证也可在协议地区使用。如果没有许可证,出租车司机将面临5000卢布的行政处罚。

这是今年4月21日出台的交通安全法修正案中针对出租车的新规定实施方案第一步。

第二步,从2012年1月1日起,将追究违反载客法规行为的责任,这项规定主要针对出租车。违规行为包括车内缺少相关指定信息,不开小票或收据,车身没有“出租车”标识和不亮标识灯等。违规司机将处以1000至5000卢布(1美元约合28卢布)的罚款,而法人则将处以3万至20万卢布的罚款。

根据新法规,合法运营车辆必须装有橙色标识灯,印有出租车方格花纹,车内设有计价器,放有司机名片。车辆每半年至少需要做一次车检。司机需有5年以上驾龄或3年以上从业经验,每天早晨出车前需进行体检。许可证需随车携带,在乘客或交管局工作人员要求查看时出示。如无法出示,相关部门将记录在案,如果运营商未能在一个月内消除违规记录,则其许可证将被暂停使用一个月。如果在这一个月内还不能消除,许可证将被吊销。

从明年年初开始,还将追究“黑车”违法擅自贴“出租”标识或亮顶灯的责任。普通公民处以2500卢布的罚款,而法人则将面临高达50万卢布的罚款。现有的非法标识在正式注册前将被卸下,非法顶灯将被没收。违规车主还可能被暂扣或吊销驾照。

第三步,从2015年1月1日起,俄联邦主体可以立法形式,自行确定本地区运营的出租车数量,但其数量不得少于2014年7月1日前已发放许可证的数量。这项措施旨在缓解地方交通运输的压力。

“黑车”泛滥 漫天要价

新出台的许可证制度主要目的在于整治俄出租市场上“黑车”泛滥的现象。

数量少、价格贵、管理混乱是正

在莫斯科街头招手“打的”,飞驰过来在你身边停下的十有八九是一辆“黑车”,乘客和司机商量好价钱便可上路。不过,即使有幸“碰上”正规出租车,对方也很可能不会按计价器收费;更有甚者,车上可能根本没安计价器。不过,这种状况有望在数月后开始逐步改善。



莫斯科正规出租车和黑车经常同地抢客,场面混乱



去年莫斯科地铁爆炸后,很多市民不敢坐地铁,出租车成了香饽饽

规出租车的硬伤。记者日前在莫斯科有过一次打车经历。基辅火车站广场上停有一些不同公司的出租车。记者随机问了一辆出租车,两公里以内的路程,司机要价1000卢布(约合230元人民币),并表示不能讲价。另一辆出租司机主动过来招揽生意,但起步价也至少500卢布(约合115元人民币)。虽然这辆车从外观看有正规出租标识,但车内并没有安装计价器,乘车结束时也无法提供小票或发票。

去年莫斯科市中心地铁爆炸后,很多市民无法或不敢乘坐地铁,只能乘公交车或出租车出行。许多出租司机趁机提高收费,漫天要价,以至于连总理普京都站出来呼吁商人们不要在莫斯科地铁爆炸事件中发国难财。

大小公司 反应不一

新规大框架虽已出台,但很多细则仍待敲定。比如出租车运营许可证发放的具体部门以及办证手续,官方尚未明确。

俄边区交通部表示,许可证具体发放程序和相关操作规程还有待制定和通过。联邦法律只是规定了一个框架,甚至连由哪个部门发放许可证也不清楚,估计还得等一个半月后才能明确。

莫斯科一家出租车公司经理亚努什说:“我很愿意办理许可证,但

至今还没接到具体消息,该去哪个部门,如何申请许可证。”

不过,政府和社会活动家普遍认为,通过立法规范出租车许可证制度很有必要,个体运营行为早就需要被规范。

许多大型出租车公司都赞同新法案。他们回忆说,2005年前一直规定出租车必须持证运营,那时候的市场规范有序。而现在,只要自己有辆车,就能充当出租车载客,完全无法对车辆状况和司机经验进行有效监督。一些小公司则对新法案心存担忧。“新法实施后,进入市场必须得到官员的许可,这么一来,这些官员能够控制出租车市场。在莫斯科和圣彼得堡这样的大城市还不会有这样的问题,但在别的城市,特别是一些中小城市,某些地方官员可能会利用法律的新变化为自己牟利。”“出租车联盟”主席布拉特·卡里莫夫这么认为。

或将导致 变相涨价

5月16日,伊尔库茨克市的出租车司机举行抗议活动,反对新出台的法规。活动组织者称:“我们反对法律中的新变化,新法规禁止运营公司租赁个人车辆,要求装计价器,进行定期车检等,这些都会提高运营成本,而最后都会转嫁到乘客身上。”

“同时,安装计价器对乘客也没什么好处。人们都已经习惯在上车

前谈好价格,这种做法排除了欺骗乘客的可能性,司机‘兜圈’或在计价器上做手脚都没什么意义。而今年秋天开始,只能在行程结束后才能知道花了多少钱……”

尽管以前也出台过一些政策治理出租车市场,但收效并不显著。“根纳季出租服务”公司总裁根纳季·马卡林斯基认为,俄罗斯的法律法规经常得不到很好的执行,“黑车”数量不会因为新法规出台而减少,因为很多人都是迫于生计不得不载客。

有着3年驾驶经验的司机尼古拉无奈地说:“黑车就黑车吧,我照开我的,不怕被罚款。我的车没有顶灯没有花纹,可我得挣钱养家啊。”

一些专家认为,新法律不会使黑车的数量减少,却会造成正规出租车价格上涨。安装计价器、体检、车检等支出最终都将由消费者承担。据“出租车联盟”组织估计,若要完全满足新法规的要求,出租车公司需要承担相当大的一笔支出。乘坐出租车费用可能相应上涨至少30%。

米凯尔·布林金是国营运输公司的一位专家,他认为,新法规很难帮助持证司机和专业出租车公司在与“黑车”的持久竞争中拥有优势。“更多的罚款不会改变现状。首先应当给予合法出租车在机场和火车站(载客)的优先权。在这方面虽然政府有很多承诺,但兑现的很少。”

相关链接

莫斯科拟打击无证出租车

俄罗斯首都莫斯科市交通和通信部门去年11月25日说,打算明年取缔首都街头未获经营许可的出租车。俄新社援引莫斯科市交通和运输部门负责人维塔利·基钦季奇的话报道,“明年(交通)状况会转变,不少(没有经营许可的出租车)将退出市场”。这名官员没有说明市政府打算采取哪些具体措施。

经济政策、商业和所有权联邦委员会理事会上副主席弗拉基米尔·费多索夫认为,取缔没有经营许可的出租车不足以解决问题,“我们的立法存在漏洞”。

莫斯科副市长尼古拉·拉莫夫先前的说,莫斯科现有大约3万辆出租车,其中大约2.6万辆未获经营许可。莫斯科市长索比亚宁今年年初说,据官方统计,莫斯科5万辆出租车中有9000辆属违法经营。但据专家估计,莫斯科非法运营的出租车数量远超过官方统计,大约有4万辆。非正规出租车市场营业收入达300亿卢布,偷逃税额达18亿卢布。

这些“黑车”通常达不到规定的技术标准,无法给乘客提供舒适的乘车环境,还存在许多安全隐患。但“黑车”的优势在于数量多、价格便宜,通常是上车前就根据路程谈好价格。走在莫斯科大街上,难得看见有标识有顶灯的正规出租车;倒是时常看到行人站在路边挥手,很快就有私家车停下,讲价一番后就上车走了。

专家认为,莫斯科当前还需要增加2到3万辆正规出租车。正是这个数量缺口给众多“黑车”以生存的空间和市场。



莫斯科黑车猖獗

热点锁定:

5月22日,第四次中国、日本、韩国领导人会议在日本东京举行。中国国务院总理温家宝、日本首相菅直人和韩国总统李明博出席会议。

导读

A35

广告结合剧情
电视节目新商机

A35

士兵自导自演
另类摇滚网上红

A36

美国私营监狱
争议声中发大财

本刊主编 汪一新
卫蔚

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外,均由新华社供稿)

